

传承历史文化 丰富居民精神生活

# 社区博物馆进驻北京“建国门”

近日，北京市东城区朝阳门南小街18号院一旁开放了建国门社区博物馆。之所以叫做社区博物馆，不单因为其邻近社区，而且由于馆内集中展示的是建国门地区特有的历史文化。整个场馆规模不大，占地约800平方米，共8个展区，16个主题，分别介绍建国门地区的文化、名人、名地、沿革等。

一进大门就能看见雕刻在一侧墙体上的建国门地区的地标建筑，如北京贡院、建国门立交桥、古观象台、北京站……而巨大的彩色博物馆标识、背投、灯箱、液晶电子触摸屏等设备又为场馆平添许多现代化气息。

在“巽隅概说”展区前的许多展板是介绍建国门城区的历史由来。建国门过去有“京城巽隅”之称，是源自《周易》中东南部即八卦巽位的说法。用手指点击电子触摸屏，横列墙面上的灯箱会根据点击区域相应显示出元、明、清、民国时期当地的变化，非常有趣。游客从中可以清晰地发现直至明朝北京城南移，建国门才全部纳入京城，而它成为京城核心地区之一，

则是1945年行政区调整时的事情了。

建国门地区名人荟萃，他们的故居在名人展区也一览无遗。看了介绍才知道，原来，京剧大师梅兰芳当年就住在红星胡同61号，而梅葆玖先生曾在干面胡同30号住过，现在还是社区的形象大使。除此以外，像作家邓拓、沈从文，建筑界的贤伉俪梁思成、林徽因夫妇等也都曾经在建国门地区居住过。来自赵家楼社区的王小梅大姐打趣儿道：“嗨，以前只听说过这些名人儿，没想到，说起来还都是街坊邻居！”引得周围一起参观的朋友哈哈大笑。

最吸引游客的要属老物件展区，在这里除了展示建国门当地建筑使用过的瓦当、瓦檐、石砖等，寻常百姓家的老物件儿也

## 【声音】

“人民西路社区从今年起，将让‘人大代表社区接待日’形成制度，改变居民对人大代表‘不知道、不了解、不认识’的情况，让人大代表与居民能够有机会、有平台进行零距离沟通，方便收集民意。”

云南省昆明市人民西路社区相关负责人介绍，今年以来，人民西路社区创新推出了“人大代表社区接待日”，每个季度邀请人大代表定期到社区“坐班”，听取各种意见建议。

“我们一个小区就组成一个社区，面积这么大，是该有份简报，大事小情才能及时知道。”

广东省江门市碧桂园社区居民吕海燕

说。近日，碧桂园社区首期社区简报——《美丽碧桂园》通过免费赠阅派发到社区居民手中，受到了社区居民的普遍好评。这是江门市首份由单个封闭式小区居民发起，并自筹资金创办的社区简报。

“以社区为依托的家庭医生制，就像是一道‘滤网’，困扰老百姓的常见病、多发病，经过家庭医生这一‘筛’，能及时救治的不再费时费力，不能就近解决的，再有序地转向市级医院。”

江苏省连云港市浦西社区卫生服务中心相关负责人说。自从去年，连云港市试点家庭医生制度以来，全市已有23个社区卫生服务中心实施家庭医生制度，签约

一一在展。像老式相机、纺织机、面具、香水儿、门锁等旧物件儿在这儿都能见到。一位大叔指着花花绿绿写着“半市斤”、“壹市斤”的粮票说：“当年家里省吃俭用存了好多粮票，到最后竟然全都作废了，早知如此不如一早就花出去啦。”

至于建国门地区的文教卫生、商街字号如京师同文馆、汇文学堂、同仁医院，北京现存最大的基督教堂亚斯立堂，最能够代表清代封建科举文化的北京贡院，甚至大清邮局的复制版等在这儿都有详细介绍和展示。

据建国门街道办事处副主任张松青介绍，建国门社区博物馆并不是第一家开进社区的博物馆，但却是第一个综合性的社区博物馆。虽然当前规模不大，但对于它的未来，张松青颇有自信：“场馆内的很多物件都是居民们主动借展的，如今很多市民也参与到场馆志愿者报名活动里来。相信这样一种尝试不仅能凝聚社区的人心，更能让大家了解和保护我们建国门地区的历史文化。”

居民 25652 户。

“推进居务监督委员会建设，是基层党风廉政建设顺应居民监督意识高涨，延伸监督触角的重要举措。嘉兴将进一步释放社区居民自我管理、自我监督、自我服务的‘正能量’，探索形成社区党组织领导下的居民会议、居委会、居务监督委员会的决策权、执行权、监督权既相互制约又相互协调的基层权力运行机制。”

浙江省嘉兴市委相关负责人说，在城镇化快速推进，城市社区不断建成的过程中，嘉兴市充分汲取群众自治力量，创新基层民主监督组织体系。

## 【各地】杭州→→

### 开展“低碳生活进社区”

“酷中国——全民低碳行动计划”浙江省杭州站活动近日在万科良渚文化村举行，主题为低碳生活进社区。在一个模拟的“低碳之家”，参观者可以身临其境地体验低碳生活的方方面面。这是一个由节能材料制作的房屋，屋内使用了太阳能驱动的LED低碳照明、节能的家电产品以及节水节气的厨卫用具等。在低碳体验区，人们可以利用太阳能烤土豆，用绿色出行棋玩游戏，骑着统一配置的电瓶车和公共自行车在社区游玩，参观万科良渚垃圾分类推广中心。杭州站活动，是酷中国项目2013年全国系列巡展的第四站，之后还将陆续在上海、青岛、北京等地进行巡展。活动旨在通过现场参观和体验，让每个人、每个家庭树立生态文明理念，养成低碳环保的生活方式，并从身边的小事做起，用自己的实际行动支持环保、实践环保。

## 孝义→→

### 启动国家级社区服务标准化试点

日前，山西首个国家级社区服务标准化试点在孝义市启动，实现了山西社区公共服务与管理标准化项目零的突破。开展社区服务标准化试点在山西尚属首次，该试点项目至2014年底完成。孝义市迎宾北社区作为国家级试点单位，主要建设任务是按照服务型政府建设的要求，着眼现阶段民众对政府服务更公开、更透明、更高效多元要求，紧紧围绕转型跨越发展，通过借鉴企业标准化的管理思路，以构建政府职能标准化体系为核心，以制定具体职能管理标准为基础，以推进标准实施和动态完善为重点，以实现政府职能标准化全覆盖为目标，加快服务标准的实施和推广步伐，建立健全服务标准体系，规范服务行为，提升服务质量，培育服务品牌，最终达到规范公权、服务民权的目的。



## 搭建亲子平台 促宝宝健康成长

### 新张堰

供稿

在张堰幼儿园内的早教中心，看到一派温馨景象——天花板上挂着各种彩球彩带，宝宝们在活动房内玩耍。这是金山区张堰镇早教中心7至12个月宝宝的早教课程班，共吸引了15对宝宝和家长共同参与。

早教老师为宝宝们精心设计和准备了游戏，家长在老师的带领下，变着不同姿势跟宝宝进行互动。几位家长在参加活动后感慨道：“原来7个月的宝宝就可以参加活动了，以前一直认为孩子太小不敢带出来玩，今天真是来对了，不仅孩子可以一起玩游戏，家长和家长也能互相谈谈育儿经，最重要的是有专业的早教老师给我们上课。”

从2012年起，张堰镇提出“向日葵沐浴阳光”行动计划，张堰镇早教中心是承接这一行动计划的一个公益性早教平台，由政府主导、人口计生办和幼儿园共同负责，分5个年龄段由专职早教老师任课；每年寒暑假举办多种公益性大型亲子活动，为辖区内0至3岁婴幼儿家庭提供一个互动交流、健康育儿的亲子平台。

# 居民出“上联” 干部对“下联”

## 新川沙 供稿

从去年开始，浦东新区川沙镇城厢社区党委积极探索，建立了责任块区、居民区、社区“三站”议事协商机制，逐层负责，把不同的问题化解或回应在相应的工作层级，提升了社区服务水平。

### 第一站：周五块长聆听日

早在2011年，城厢社区党委按照组团式服务的要求，对辖区内17191户居民划分成68个“责任区”，并组成“服务团”，亮明“承诺牌”，普访居民。在走访过程中，社区党委意识到组团式联系服务群众是一项细水长流的工作，必须将其制度化、长效化，避免“一阵风”、“走过场”。去年初，“周五块长聆听日”制度应运而生。块长（责任区负责人）聆听以座谈会、组团入户走访、楼组集体议事、网络互动等多样化的形式，与居民面对面交流，心贴心服务。通过“周五块长聆听

日”，居民出“上联”，干部对“下联”，解决了不少群众反映的现实困难，使隐患发现在基层，问题解决在一线。

### 第二站：“5+X”多方联动

随着人口的大量导入，给社区管理增加了不小的难度，如何发挥居民区党组织的领导核心作用，使一般矛盾不出小区，成为社区党委研究和探索的重要课题。为此，社区党委提出在完善和延伸四方联席会议制度的基础上，构建“5+X”多方联动机制，“5+X”（即党总支、居委会、业委会、物业公司、社区民警+相关职能部门）以居民区党组织为核，在原有四方的基础上整合社区民警及相关职能部门的资源，打造有效的联合服务平台，联手破解民生难题。

“5+X”多方联动机制实施以来，相当一部分的历史遗留问题和居民反映的急、难、愁问题通过这个平台得到了有效解决。如华盛名门小区没有老年活动室，长期以来老人们都集中在小区北大门聊天、打牌等，一到冬天特别寒冷。为此，党总支牵头召开了“5+

# 邻里互亲 构建“最美”楼道

## 朱泾社区 供稿

在金山区朱泾镇罗星新村有这么一栋老式居民楼，住着退休的厂长、会计、工人、老师以及在职驾驶员。看似风马牛不相及的一群人，因为同住一栋楼道，成为邻里。而现在很多新式小区邻里见面不相识，罗星新村85号楼道里的邻里之间不仅互相认识，而且亲如一家。

去年入冬的一个夜晚，当所有人已经进入梦乡，家住四楼的小徐家的大门却被人敲个不停，小徐起床开门，原来是底楼的陈瑞珍

阿婆上门求救，因为她的老伴陈老伯突发心肌梗死，已经昏厥，小徐是一名驾驶员，因此陈阿婆第一时间想到了向他求助，听完陈阿婆的描述后，小徐立即跟着她下了楼，并很快送陈老伯去了医院，医生检查完毕告诉他们，陈老伯病情很严重，如果晚送来一步，后果不堪设想。经过一段时间的治疗，陈老伯如今早已出院，每次说起自己住院那事，他都会情不自禁地感叹：“我们的邻居好呀，是我的救命恩人。”

因为是老式居民楼，生活在这里的居民也以老人为主，身体不适的情况也比较常见。家住三楼的张阿婆前几年因为患病需要不定期的挂盐水，得知这一情况后，邻居们纷纷行

动，底楼的陈阿婆甚至将家里的挂衣架拿到楼上给她挂盐水，邻里之情不仅温暖了老人，也感动了老人的子女，她们说：“父母能住在这里，遇到这么多好人，很幸运，也很幸福。”

像这样邻里互助的故事还有许多。在近二十年的时光里，无论谁家遇到困难，邻里之间都会伸出援助之手，生病照顾、帮忙带孩子，甚至是临终关怀，都是如此。在人与人之间越来越陌生的今天，他们邻里之间为什么能做到亲如一家？楼组长陈瑞珍说：“要做到邻里互亲，说起来很难，其实也很简单，就是多一些信任，少一些计较，能住在一栋楼是缘分，我们就是惜福。”

简简单单的话语，没有任何过多的修饰。却是向我们传递了一种力量，让“远亲不如近邻”成为了佳话。